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päivästä toiseen

Lähetä merkkipäiväilmoitus Maaseudun Tulevaisuuteen
Merkkipäiväpalstalla julkaistaan vain päivänsankarin suostumuk-
sella lähetettyjä merkkipäivätietoja. Kirjallisesti lähetettävissä 
tiedoissa tulee olla merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, merkkipäivän 
ajankohta, titteli, kotipaikka ja mahdollinen lyhyt maininta merkki-
päivän vietosta. Valokuvaksi käy mustavalko- tai värikuva, koolla ei 
väliä. Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tulee olla toimituk-
sessa viimeistään viisi päivää ennen lehden ilmestymistä. Tiedot 
postitetaan osoitteeseen: Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki, tai lähetetään sähköpostilla osoitteeseen 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

19.06.13
Aurinko nousee
Helsingissä kello 3.54
ja laskee kello 22.49
Oulussa kello 2.18
ja laskee kello 0.20

Päivän sana
19.6. Mutta nyt tahdon parantaa 
tämän kansan, johtaa sen askelia, 
tahdon antaa sille lohdutuksen. Sen 
surevien huulille minä annan ylis-
tyksen hedelmän. Jes. 57:18–19
20.6. Nöyrtykää siis Jumalan väke-
vän käden alle, niin hän ajan tullen 
korottaa teidät. Heittäkää kaikki 
murheenne hänen kannettavak-
seen, sillä hän pitää teistä huolen. 1. 
Piet. 5:6–7
21.6. Teidän vastustajanne Saata-
na kulkee ympäriinsä kuin ärjyvä 
leijona ja etsii, kenet voisi niellä. 
Vastustakaa häntä, uskossa lujina! 
1. Piet. 5:8–9
22.6. He kysyivät viittomalla isältä, 
minkä nimen hän tahtoi antaa lap-
selle. Sakarias pyysi kirjoitustaulun 
ja kirjoitti siihen: ”Hänen nimensä 

on Johannes.” Luuk. 1:62–63
23.6. Jeesus sanoi: ”Olkaa valmiit 
armahtamaan, niin kuin teidän 
Isännekin armahtaa. Älkää tuomit-
ko, niin ei teitäkään tuomita.” Luuk. 
6:36–37

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Siiri
Huomenna torstaina: Into
Juhannusaattona: kesäpäivänsei-
saus, Ahti, Ahto
Juhannuspäivänä: Suomen lipun 
päivä, Paula, Pauliina, Liina
Sunnuntaina: Aatu, Aatto, Aadolf

Mietelause
Kivelle lokin viereen
kiipeää muurahainen
kertomaan
että samaa perhettähän
tässä kaikki. Ystäviä.
Samaa suvea
samaa maisemaa.
Kaikki.

Maaria Leinonen

Kesä on perhejuhlien aikaa. Kou-
lunsa päättäneet, ylioppilaat ja 
ammattiin valmistuneet ovat 
jo juhlansa juhlineet. Monessa 

perheessä on vietetty rippijuhlia tai 
häitä tai valmistaudutaan niihin.

Juhlan keskipisteenä olevaa ajatel-
laan erityisesti. Hänen tulevaisuuttaan 
kaavaillaan, toivotetaan onnea ja siuna-
usta elämässä eteenpäin.

Juhannuksen raamatullinen tausta 
vie sekin perhejuhliin.

On lapsen ensimmäinen juhla. Juhli-
taan pojan syntymää iäkkäille vanhem-
mille ja otetaan poika yhteisön jäseneksi sillä nimellä, jonka 
hänen vanhempansa hänelle antavat.

Erikoisten vaiheiden kautta, taivaallisen sanansaattajan 
viestinä poika sai nimekseen Johannes.

Lapsen syntymä on perheessä ilo. Tässä tapauksessa se 
oli sitä aivan erikoisesti, koska lapsi syntyi pitkän odotuksen 
jälkeen.

Iloa jakamaan oli kutsuttu sukulaiset ja ystävät. Niin kuin 
monien pikkulasten, niin tämänkin äärellä kyseltiin: ”Mikä-
hän tästä lapsesta tulee?”

Ja tulihan hänestä. Tuli Johannes Kastaja, Jeesuksen 
edelläkävijä ja tien valmistaja. Se tuli olemaan tehtävä, jossa 
hän itse joutui väistymään suuremman tieltä. Jumalan suun-
nitelmissa suuruus voi olla väistymistä ja pienenemistä.

Juhannusta, Johannes Kastajan päivää ei vietetä hänen 
ihmeellisen syntymänsä tai hänen karun elämänsä tai anka-
rien sanojensa vuoksi vaan, niin kuin Martti Luther sanoo, 
hänen merkillisen sormensa vuoksi.

Ainoallakaan ennen häntä ei ole ollut tehtävänä osoittaa 
sormellaan Jumalan Karitsaa, Jeesusta. Johannes sai tämän 
tehtävän ja sen suoritettuaan hänen oli aika väistyä.

Voisiko meille tämän kesän perhejuhlien ja juhannuksen 
viettäjille Suomen suvinen luonto koko herkkyydessään 
ja kauneudessaan olla kuin Johannes Kastajan sormi, joka 
viittaa Luojan ja Lunastajan olemassaoloon. 

Johannes saarnaa meille jo nimellään, ”Jumala on armolli-
nen”. Sinulle ja minulle.

Keskikesän  
perhejuhla

Elisabetin aika tuli, ja hän synnytti pojan. Kun naapurit ja 
sukulaiset kuulivat suuresta laupeudesta, jonka Herra oli hä-
nelle osoittanut, he iloitsivat yhdessä hänen kanssaan. Kah-
deksantena päivänä kokoonnuttiin ympärileikkaamaan las-
ta. Muut tahtoivat antaa hänelle isän mukaan nimeksi Saka-
rias, mutta hänen äitinsä sanoi: ”Ei, hänen nimekseen tulee 
Johannes.” Toiset sanoivat: ”Eihän sinun suvussasi ole ke-
tään sen nimistä.” He kysyivät viittomalla isältä, minkä ni-
men hän tahtoi antaa lapselle. Sakarias pyysi kirjoitustau-
lun ja kirjoitti siihen: ”Hänen nimensä on Johannes.” Kaikki 
hämmästyivät. Samalla hetkellä Sakarias sai puhekykynsä 
takaisin, ja hän puhkesi ylistämään Jumalaa. Sillä seudul-
la joutuivat kaikki pelon valtaan, ja näistä tapahtumista pu-
huttiin laajalti koko Juudean vuoriseudulla. Ne, jotka niis-
tä kuulivat, painoivat kaiken mieleensä ja sanoivat: ”Mikä-
hän tästä lapsesta tulee?” Sillä Herran käsi oli hänen yllään. 
Luuk.1:57–66

sana sunnuntaiksi

Markku Ylinen

Jumalan suunnitelmissa
suuruus voi olla väistymistä

ja pienenemistä.
>>

Jo Elias Lönnrot tunsi ruusu-
juuren ja ylisti sen ominaisuuk-
sia rohtona. Hyviä vaikutuksia 
oli muun muassa ”romuskan” 
eli flunssan torjunnassa.

Tutkimuksia ruusujuuren 
ominaisuuksista on tehty Suo-
messa 30-luvulta saakka.

Pentti Määtän mukaan kas-
vissa on noin 80 vaikuttavaa 
ainetta. Venäjällä se tunnetaan 
voimarohtona, ja sitä pakataan 
mukaan myös astronauteille.

”Tämä sopii urheilijoille pa-
lautumisen edistämiseen ja niin 
nuorille kuin  vanhoille muistin 
parantamiseen. Onpa sitä suosi-
teltu myös melankolian hoitoon 
ja lemmenjuomaksi.”

Määttä innostui kasvin vil-
jelystä 2000-luvun alussa ja 
luopui vähitellen kokonaan 
mansikan viljelystä.

JOUKO RÖNKKÖ

Lönnrotin tuttu

Keskikesän juhla muuttaa jäl-
leen kauppojen aukioloa sekä 
junien ja linja-autojen aikatau-
luja.

Päivittäistavarakaupat saavat 
olla auki juhannusaattona kello 
7–12. Juhannuspäivänä ne ovat 
kiinni. Kuitenkin monet pienet 
kaupat ja haja-asutusalueiden 
myymälät palvelevat asiakkaita 
myös juhannuspäivänä ja ju-
hannusaattona kello 12 jälkeen. 
Sunnuntaina kaupat ovat auki 
normaalisti.

Juhannuksen vahvemmat 
juomat kannattaa ostaa vii-

meistään aattona aamupäivällä, 
koska Alkot sulkevat tuolloin 
ovensa kello 12. Juhannuspäi-
vänä myymälät ovat kiinni.

Posti sulkee omat myymälän-
sä torstaina tavallista arkipäivää 
aikaisemmin, viimeistään klo 
18. Juhannusaattona  ja juhan-
nuspäivänä Postin omat myy-
mälät ovat kiinni.

Juhannuksen pyhät aiheut-
tavat muutoksia myös bussiai-
katauluihin. Juhannusaattona 
on lauantailiikenne klo 13 asti. 
Sen jälkeen ajettavista vuoroista 
saa tietoja liikennöitsijöiltä. Ju-

hannuspäivänä liikennöidään 
poikkeusaikataulujen mukaan. 
Sunnuntaina on normaali sun-
nuntaiaikataulu.

Myös junaliikenteessä on 
muutoksia. Toisaalta junavuo-
roja on peruttu, toisaalta taas 
esimerkiksi aatonaattona ja 
aattona on liikkeellä myös lisä-
junia.

Torstaina kaukoliikenteen ju-
nat kulkevat perjantain aikatau-
lujen mukaan. Juhannusaattona 
liikennöidään kuten lauantai-
sin. Juhannuspäivänä kauko-
junat noudattavat sunnuntain 

aikatauluja, vaikkakin useita 
iltapäivän ja illan junavuoroja 
on peruttu ja joillakin väleillä 
ajetaan lisävuoroja.

Lähiliikenteessä juhannus ai-
heuttaa vain pieniä muutoksia. 
Sunnuntaina noudatetaan nor-
maaleja sunnuntain aikatauluja 
sekä lähi- että kaukoliikentees-
sä.

MT

Juhannus sulkee kauppojen ovia Juhannuksena monet
suomalaiset suuntaavat 
mökille ja nauttivat luonnon 
rauhasta. Juhannuskoivut 
ovat koivunlehtikoristeluna 
vanhaa juhannusperinnettä.

Stina Haaso

Tämä sopii urheilijoille palautumisen edistämiseen ja niin nuorille 
kuin  vanhoille muistin parantamiseen. viljelijä pentti Määttä ruusujuuresta

ROVANIEMI (MT)
Pentti Määtän parin hehtaa-
rin peltoala on Suomen ja luul-
tavasti myös Pohjoismaiden 
suurin ruusujuuriviljelmä.

Muutenkin pieni on suurta 
ruusujuuressa. Jos kasvi kas-
vaa liian reheväksi, sen teho-
aineiden pitoisuudet jäävät 

laimeiksi. Tämä on Määtän 
mukaan saatu huomata Etelä-
Suomessa, jossa ruusujuurta 
on viljelty jonkin verran.

Myös pakkanen on välttä-
mätön edellytys ruusujuuren 
kasvuun lähdölle. Niinpä pie-
nen pienet siemenet kylvetään 
maaliskuussa ja jätetään lumen 
alle.

Kevään tullen ne ponnistavat 
pintaan ja ovat parin vuoden 
vanhoina valmiita siirrettävik-
si peltoon.

”Kylmyys, kuivuus, kuu-
muus – mitä enemmän kasvi 
kärsii, sitä enemmän siihen 

kehittyy hyödyllisiä aineita”, 
Määttä naurahtaa.

Niinpä Kemijoen törmä Ro-
vaniemen Pekkalassa on kas-
ville sopiva paikka.

Lannoitukseen riittää Kemi-
joen vesi. Lisäksi tarvitaan so-
pivasti lämpöä ja paljon valoa. 
Sitä antaa Lapin aurinko, joka 
paistaa yötä päivää.

Kasvia eivät vaivaa tuholai-
set eivätkä kasvitaudit. Rikka-
kasvit torjutaan keräämällä.

Edes myyrät eivät kasviin 
koskeneet vaikka kaivoivat pel-
lon täyteen käytäviä muutama 
vuosi sitten.

Satoa saa odottaa
Ruusujuuri kasvaa luonnon-
varaisena pohjoisimmassa La-
pissa ja Norjan rannikolla sekä 
Venäjällä.

Norjassa ruusujuuri on 
rauhoitettu ja sen kerääminen 
kiellettyä.

Viljelijän ruusujuuri palkit-
see vasta kuudentena vuonna. 
Silloin voidaan korjata ensim-
mäinen sato: kasvi nostetaan 
maasta ja sen juuret otetaan 
talteen.

”Satoa kerätään lohko ker-
rallaan, ja korjatun tilalle is-
tutetaan uutta. Minulla on nyt 

kasvussa lohkoja vuoteen 2017 
saakka”, Määttä kertoo.

Koneet itse tehtyjä
Monen vuoden odotus on 
varmaankin suurimpia syitä 
siihen, että ruusujuuren vilje-
lijöitä ei ole enempää. Toinen 
syy on käsittelyn työläys.

Juuri on pestävä huolellises-
ti, ja se ei suju kuin porkkanan 
pesu. Mutkaiset, muhkuraiset 
ja eri kokoiset juuret vaativat 
tarkan käsittelyn.

Määttä on kehittänyt pesuun 
oman koneen, mutta käsityötä 
tarvitaan silti paljon.

Pesun jälkeen juuri silputaan 
ja kuivataan. Kuivattu aine lä-
hetetään lääketehtaalle, jossa 
ne jauhetaan ja valmistetaan 
tableteiksi. Näitä tabletteja 
myydään Golden Root -ni-
mellä luontaistuotekaupoissa, 
monissa Keskon myymälöissä 
ja osassa S-ryhmän kauppoja.

Määttä tekee suurimman 
osan työstä yksin tai Mervi-
vaimonsa avustamana. Kesällä 
käytetään palkattua työvoimaa 
rikkakasvien keräämisessä ja 
syksyllä sadonkorjuussa.

JOUKO RÖNKKÖ

Ruusujuuressa pieni on suurta
Arktinen kasvi imee 
voimansa yöttömän 
yön auringosta ja 
vahvistuu kylmästä.

Ruusujuuri kasvaa hitaasti mutta sitkeästi. Vaikuttavat aineet kerääntyvät juuriin, Pentti Määttä sanoo.

Pekka Fali

Siemenet kylvetään maaliskuussa ja jätetään lumen alle. Poteissa ne kasvavat kaksi vuotta.

Kylmyys, kuivuus, kuumuus – mitä 
enemmän kasvi kärsii, sitä enemmän 

siihen kehittyy hyödyllisiä aineita.«
pentti määttä

>>
Koska ruusujuuren siemen on pieni, kasvi kylvetään suora-
kylvön sijasta potteihin.

Kuivatuista juurista
valmistetaan tabletteja, 
joita myydään esimerkiksi 
luontaistuotekaupoissa.

Kukissa ja juurissa on mieto 
ruusun tuoksu.

Katso 

video!
n

Mitä lemmut,
mikä boogie?

kantrilehti.fi


